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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЕ, КУЛТУРА, НАУКА И 
КУЛТУРНО МНОГООБРАЗИЕ

ПРОТОКОЛ №17

от заседание на ПК по Образование, култура, наука и културно
многообразие проведено на 16.06.2020г. от 10:00 часа

Днес, 16.06.2020г. се проведе заседание на Постоянната комисия по Образование, 
култура, наука и културно многообразие.

Заседанието беше открито от г-жа Малина Едрева - председател на ПК. При направената 
проверка на кворума беше установено, че присъстват 13 общински съветници поради 
което заседанието може да бъде проведено. Списъкът на присъстващите членове на 
комисията е приложен към протокола - Приложение №1.

Малина Едрева докладва дневния ред за заседанието с единствена основна точка 
Доклад вх. № СОА17-ВК66-1195/6/04.06.2020г. относно: Приемане на дългосрочната 
част на Визия за развитие на София и крайградските територии на първо четене и точка 
разни - дългосрочни и средносрочни мерки за увеличаване на обхвата на деца в 
предучилищното и начално образование.

Малина Едрева информира комисията за присъствието на заседанието на 
представители на Работната група към Дирекция “Образование” на Столична община за 
прием на деца в общинските детски градини и подготвителни групи в училищата на 
територията на Столична община и на заинтересованите от темата родители присъствали 
на срещата състояла се на 01.06.2020г.

Общо гласували: 
в т.ч.:

13

За 13

Против няма

Въздържали се няма

Въз основа на гласуването комисията реши:
Приема дневния ред на заседанието с направените предложения.

По т. 1 от дневния ред:



Доклад вх. № СОА17-ВК66-1195/6/04.06.2020г. относно: Приемане на дългосрочната 
част на Визия за развитие на София и крайградските територии /първо четене/, с 
вносител г-жа Йорданка Фандъкова — кмет на Столична община,

Арх. Любо Георгиев, изпълнителен директор на ОП Софпроект-ОГП и ръководител 
екип “Визия за София”, докладва пред комисията процеса на подготовка на “Визия за 
развитие на София и крайградските територии” (упомената по-нататък в протокола за 
краткост като “Визия за София”) и основната й структура. “Визия за София” 
представлява цялостен анализ на средата и изготвяне на стратегия за развитие на града 
стартирал през 2017г. С цел изчерпателно събиране на нужната информация са 
използвани са над 3700 източника, проведени са над 400 срещи включваши над 10 000 
хора и организации. Петте приоритета за развитие залегнали във "'Визия за София” 
дефинират София като компактен, мноогобразен, адаптивен град, управляващ умело 
ресурсите си и включващ гражданите в решенията за бъдещето. За постигането на тези 
основни приоритети са поставени двайсет и четири цели. Направлението “Идентичност 
и култура” е пряко свързано с работата на ПК по ОКНКМ.

Миглена Герасимова, координатор Социология, Хора и Идентичност и Култура на 
“Визия за София”, докладва подробно пред комисията целите от документа пряко 
засягащи ресора ПК по ОКНКМ: развит културен център, автентичен и многопластов 
град, образование насочено към бъдещето. Дългосрочната цел “Развит културен център” 
включва широко и разнообразно културно предлагане, децентрализация, модернизация, 
обновяване и разширяване на материалната база на пространствата за културата както и 
създаване на нови културни центрове. “Визия за София” дефинира стъпките за 
постигането на тази дългосрочна цел като към всяка стъпка е определен набор от 
индикатори за измерване. Така например стъпките за постигане на дългосрочната цел 
“Развит културен център” са постигане на мобилност на артистите; бързо и лесно стигане 
до местата за култура; ефективен мониторинг на културни политики; достъп до програми 
за обучение на културните оператори; културни пакети ориентирани към различни 
групи; работа в синергия на културните институции; лесен достъп до разнообразни места 
за изява на артистите; картографиране на пространства за култура; обновяване на 
културна инфраструктура; конкурентноспособност на обшинските културни институти; 
създаване на разнообразни финансови механизми, дългосрочно ангажиране на творците, 
културни иновации - акцент върху дигитално развтиеи, развитие на творческа 
икономика; активен културен живот във всички части на общината.

Следващата дългосрочна цел пряко свързана с ресора на ПК по ОКНКМ - “Автентичен 
и многопластов град” е свързана със запазването и социализирането на материалното и 
нематериално културно наследство на града. За постигане на целта “Визия за София” 
поставя следните стъпки : дигитализация на културното наследството в пълна цялост в 
София и покрайнините; красиви и живи пазари - част от идентичността на градската 
среда както и продължение на културата на София като търговски град; мултикултурна 
столица даваша възможност за израз на различни култури; популяризиране на 
идентичността на различните квартали; сплотяване на общности.

Последната цел залегнала във “Визия за София” от ресора на ПК по ОКНКМ, която г-жа 
Герасимова представи пред комисията, “ Образование насочено към бъдещето” цели 
развитие на града към подпомагане лесната адаптация на младите хора, изграждане на 
свободно мислене и гражданска активност. Основните стъпки за постигане на 
конкретната дългосрочна цел са обвързване на образованието с бизнеса; внедряване на 



различни технологии и създаване на конкурента база; достъпност и привлекателност на 
детски градини; иновативни начини за грижа за децата; гражданско образование; 
партньорство между граждански организации и училища; обновена училищна база чрез 
внедряване нови и различни технологии; гъвкави методи на образование; освобождаване 
от сегрегирани училища; престиж за учителите; мениджърски умения на директорите на 
училищата - държавни и общински; неформално обучение - различни структури и форми 
участие и достъп до системата на образованието; конкурентност на училищата - 
практически занимания, кариерно ориентиране; младежко предприемачество - създаване 
на различни фондове, публично-частни партньорства; учене през целия живот; 
квалифицирана работна ръка; развитие на града като игрално поле - през посредством 
градски дизайн се развиват иновативни градски структури, където възрастни и деца да 
се забавляват заедно; успешна реализация на всички - различни групи, образованието се 
разглежда в по-широкия спектър на икономиката на града.

Малина Едрева уточни, че настоящото е първо от серия заседания на комисията за 
представяне и разглеждане на “Визия за София” като членовете на ПК са поканени да 
отправят писмени становища до 26 юни 2020г.

Борислав Бориславов насърчи включването на интеграцията на археологическото 
наследство на София (праисторическото селище в Слатина, Римската Вила в Мировене, 
манастирите около Кремиковци, амфитеатъра на Сердика) и развитието на 
архелогическите паркове като образователни и културни центрове като допълнителен 
акцент във “Визия за София”.

Г-жа Герасимова уточни, че интегрирането на археологическото наследство е 
залегнално в стъпките за постигане на цел “Автентичен и многопластов град’ и 
конкретните мерки за реализацията на последните.

Веселин Калановски отправи питане дали в периода на обсъждане на “Визия за София” 
ще бъдат уточнени способите за конкретизация на целите на документа както и кой 
функционално ще се заеме с респективните дейности.

Арх. Любо Георгиев инфомира комисията, че в рамките на обсъждането на “Визия на 
София” пред ПК по СЖНКМ са представени част от основните цели, които се отнасят 
към културата и образованието както и стъпките към тях. Конкретните мерки, действия 
и времеви рамки са представени в отделен документ. Столична община би трябвало да 
има координираща роля. Конкретните мерки могат да бъдат предприемани от общината, 
държавата, НПО, бизнеса и др.

По т. Разни от дневния ред, краткосрочни и средносрочни мерки за увеличавне на 
обхвата на децата в начално и предучилищно образование в София, доц. д-р Тодор 
Чобанов представи пред комисията обобщена информация за предучилищната 
образователна система както и мерките за разширяване на капацитета на детските 
заведения в София.

Доц. д-р Тодор Чобанов докладва, че по настоящем в предучилищната образователна 
система са включени четирисет и шест гиляди деца като издръжката от общинския 
бюджет възлиза на четиридесет млн. лева за детските градини и ясли. От 2006 г. до 2018 
г. броят на децата приети в общинските детски градини е нарастнал с 16 000 като 2017 г. 



и 2018 г. са рекордни с над 47 000 посещаващи деца. Промяна на нормативната уредба е 
довела до редуциране на размера на групите като са закрити 3000 реални места. За 
периода от 2006г. са отновно построени тридесет и шест детски градини като са 
осигурени 5348 места и разкрити 728 нови места. Основен приоритет на местната власт 
е съхраняването на съществуващата система и капацитет заедно с гарантиране на висок 
стандарт на работа в заведенията.

Мерките предложени за разширяването на обхвата на децата в началното и 
предучилищното образование в София в краткосрочен план :
“ въвеждане на критерия за уседналост даващ предимство на деца, чиито родители 

живеят дългогодишно в София;
" освобождаване на 1500 места, незаети от деца с хронични заболявания и специални 

образователни потребности за класиране на 29.08.2020г. при спазване на норматива от 
28 деца в група;

■ пускане в експлоатация на девет обекта до края на 2020 г. респективно откриващи 625 
нови места (ДГ №135, 124, 31, 36, 153, 30, 89, 40 и ДГ Кръстова вада).

Мерките предложени за разширяването на обхвата на децата в началното и 
предучилищното образование в София в средносрочен план :

■ До 2021 г. ще приключат строителните дейности на още десет обекта откриващи 785 
нови места;

■ През 2022г. се очакват да приключат стройтелните дейности на още седем обекта;
■ По искане на кмета на Столична община са изпратени предложения за промяна на 

нормативната уредба към компетентните министерства с цел да се създаде 
възможност за изграждане на нови крила с по-голяма разгърната площ на 
съществуващи детски градини, използване на приземен/партерни ртаж за детски 
градини;

■ Изпратени са указания до районните кметове за връщане в експлоатация като детски 
градини на сгради ползвани за други цели. Към настоящия момент администрацията 
е идентифицирала три реалистични предложения: ОДЗ №29 в оайон Младост с 6 
групи, ОДЗ №23 и 47 в район Люлин с общо 20 групи;

_ Предприемат се действия за обезпечаване на терени за изграждане на нови обекти. 
Пример за това е проектът за изваждане от капитала на “Софийски имоти” ЕАД на 
имот в кв. Горубляне предназначен за детска градина;

■ Указания към районните администрации за създаване на проектна готовност,

Малина Едрева направи уточнение, че в рамките на програмата за разширяване на 
обхвата на деца в началното и предучилищното образование ще се заложи на 
уседналостта като елемент носещ по-висок брой точки при прием за деца с родители, 
които трайно живеят на територията на Столична община. Г-жа Едрева информира 
комисията, че работната група изготвяща критериите за прием в общинските детски 
градини ще заседава до края на юни месец, след което ще запознаем комисията с нейните 
решения. Кметът на Столична община и нейния ресорен екип ще представят 
актуализирана програма за разширяване обхвата на децата в предучилищна възраст в 
най-кратки срокове.



Г-жа И. Касабова, присъствала на срещата на 1.06.2020г. между представители на 
Столична община, Столичен общински съвет и представители на родители организатори 
на протест, изрази мнение, че представената информация от страна на зам.-кмета доц. д- 
р Чобанов е твърде обща и не представя краткосрочни решение.

Грети Стефанова отправи питане дали все още има сгради на детски градини с 
етернитови констрикции и какъв е срокът за реконструиране им както и какво е 
отношението към предлагане на ваучерна система от септември месец с цел компенсация 
родителите на деца, които не могат да бъдат приети в обществени детски градини.

Доц. д-р Тодор Чобанов заяви, че разполага с информация за още два обекта, които са в 
процес на подготовка за преустройство като районните кметове имат за задача да 
идентифицират обекти нуждаещи се от реконструкция и да предприемат нужните 
действия.

Малина Едрева уточни, че са били идентифицирани деветнайсет подобни обекта, от 
които са останали за преустройство два обекта в район Люлин. По отношението на 
ваучерната система г-жа Едрева изказа мнение, че е нужен ясен анализ дали има 
достатъчно места в частните детски градини. Основният начин за подкрепа на 
родителите е чрез строителство и осигуряване на места в общинските детски градини.

Грети Стефанова посочи, че ваучерната система за неприети в общинските детски 
градини деца би показала отношение към всички деца.

Малина Едрева посочи, че основният приоритет на местната власт е осигуряване на база 
за учебен процес.

Веселин Калановски информира комисията, за предложения от политическа група ДБ 
двугодишен план за излизане от ситуацията на недостиг на места в детските градини 
включващ разкриване на 6000 места за следващите две години, 25 нови детски градини, 
500 нови яслени групи в партнерни етажи, 500 нови филиали на нови детски градини 
както и предоставяне на ваучери за заплащане услуги в частните детски градини за 
неприетите деца по общия ред.

Малина Едрева инфомира комисията, че анализът представен от г-н В. Калановски 
включва обекти, чийто възложител е кметът на Столична община. Г-жа Едрева подчерта, 
че подобен план задължително трябва да включва районните кметове, защото от тях 
зависи подготовката и проектопредложенията. Малина Едрева подчерта, че по 
отношение на ваучерната система има разминаване като политически подход.

Мария Минчева, директор на дирекция “Образование”, предложи на комисията да 
утвърди предложението за удостояване с най-висока награда в категория детска градина 
директора на ДГ№33, г-жа Надка Пачаджиева и в категория училише, г-жа Нели 
Стоянова, директор на Професионална гимназия по хранително вкусови технологии.

Веселин Калановски помоли членовете на ПК, част от специалната комисия по 
излъчване на горепосочените номинации, да споделят мотивите си.



Диан Стаматов декларира пред комисията, че двете номирани колеги се ползват с 
изключителен авторитет и с дълъг професионален опит като представляват модели за 
управление на детска градини или респективно професионална гимназия.

Грети Стефанова се присъедини към становището на г-н Стаматов.

Мария Минчева уточни, че предложения за номинации за удостояване с почетни 
грамоти все още могат да бъдат изпращани.

Л
Поради изчерпване на дневния ред заседанието бе закрито.
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